

灣仔舞室疑爆疫 75歲富婆中招

至少另五人初步確診 包括兩導師

舞蹈室懷疑爆發新冠肺炎感染群組。一家住半山司徒拔道的75歲富婆昨日確診，未找到感染源頭，她上周六到灣仔駱克道的Starlight Dance Club跳舞，舞蹈室內另有至少五人已初步確診，當中兩名初步確診的導師到過上環舞蹈室Heavenly Dance教跳舞。有醫學專家建議政府立例規管室內舞蹈室的人群聚集。昨日約有20宗初步確診，衛生防護中心總監黃加慶警告，疫情或急速大反彈。

疫情反彈

大公報記者 劉昕

本港昨日新增12宗確診，包括四宗本地個案，當中兩宗感染源頭不明，包括一名75歲女商人（第5487宗），本周一（16日）發病，翌日到養和醫院求醫後確診。她居於港島東半山司徒拔道威利閣，在中環擺花街一號廣場上班。

疑為建生國際主席吳汪靜宜

衛生防護中心傳染病處主任張竹君說，女商人上周六（14日）下午三時至五時曾到灣仔三湘大廈樓上的Starlight Dance Club跳舞。據聞當日有人現場唱歌（live music），但仍在調查是下午抑或晚上時段。目前知道至少五人在當日到過該舞蹈室後初步確診，懷疑出現群組爆發。有消



息指，確診患者的住址與辦公室地址，與商界名人、建生國際主席吳汪靜宜的資料吻合。吳汪靜宜活躍於地產投資界及成衣界，是社交舞愛好者。

張竹君指，Starlight Dance Club約4000多平方呎，以枱分組教學，老師及學生分成一對對分開跳舞，與場內其他人互相接觸不多，在洗手間換衫可能是傳播途徑之一，約10名工作人員需送去檢疫。兩名導師並曾到過上環的Heavenly Dance教跳舞，中心呼籲曾在星期六到過Starlight Dance Club的市民，應盡快聯絡中心安排檢測。

記者翻查資料發現，Starlight Dance Club每位收費約200至400元，設備包括燈光及音響設施，可提供樂隊現場奏樂及設有獨立舞池作表演用途，並有提供食物與餐飲服務，適合舉辦社交聯誼、謝師宴、私人聚會、各樣派對等。該舞室昨晚大門緊閉，門口張貼着提醒客人要量度體溫的通告。

至於Heavenly Dance號稱全港最大舞蹈室，資料顯示佔地7000平方呎，可容納130人，主場地可細分為三個較小的舞蹈室作授課用途，可自攜飲食，提供活動餐飲服務，全場租用費用為1.5萬元。

呼吸系統專科醫生梁子超稱，



懷疑跳舞人士在舞蹈室內飲食，是病毒傳播途徑。由於跳舞時近距離接觸及大量人群聚集，所以無論有否戴口罩，傳播風險都很大。若導師確診，傳播風險更大，因為一個導師會教多名學生。

昨日另一宗源頭不明確診個案是65歲退休女子（第5484宗），居住在大角咀浪澄灣2座，上周六不適，本周一求醫，翌日交還樣本，發病前曾與朋友進餐。

黃加慶表示，現時狀況令人愈來愈擔心，四宗本地確診個案中有兩宗源頭不明，昨日並新增逾20宗初步確診，大部分是本地個案，遍布不同地區。若這些初步陽性患者最終確診，將會是很重要的數據，證明社區傳播鏈持續增加，疫情可能急速大反彈。



本港疫情最新數字

染疫總數*	5479人
單日新增*	12宗 (4宗本地個案，8宗輸入個案)
累計死亡	108人

*截至今日凌晨統計數據

資料來源：衛生防護中心、醫院管理局

醫管局最快明年初提供流感新冠合併測試

【大公報訊】記者劉昕報道：醫院管理局昨日公布冬季服務高峰期應對情況，最快明年一月對病人進行流感及新冠病毒的合併測試，以盡早確定新冠肺炎感染個案。醫管局稱，今年流感傳播案例較少，市民一旦感染，未必可產生足夠抗體，或使病徵較重，可能難以辨別是感染流感或新冠病毒。

醫管局總行政經理張子峯表示，醫管局3.9萬名人員已接種流感疫苗，超越去年全年數字。今年冬季服務高峰期將增加2.6萬個普通科門診名額，另額外有四間門診在長假期間開放，已向各聯網分配10億元撥款，繼續招聘人手，及以特別酬金計劃鼓勵現職醫護參與冬季服務高峰期工作。另外計劃加開416張病床，當中一半會放置於內科病房及急症室。

加強人手方面，醫管局預計將增加170名醫

生（上升2.8%）、1140名護士（上升4%）及460名專職醫療人員（上升5.5%）。張子峯指出，過去數月離職人數減少，而自選兼職招聘計劃反映理想，170多名醫生和800多位護士已登記，也有專職醫療人員參加。

增設14部樣本包自動派發機

醫管局預計，明年一月起為病人提供新冠病毒及流感的合併測試，為小朋友提供17種常見的病毒測試，向成年人提供甲型及乙型流感測試。醫管局並會在15間醫院試行預留電腦掃描檢查服務名額，內科病房每周有10個名額。亞博館旁的臨時醫院，預計明年第一季啟用，將提供800張病床，提供少量氧氣及靜脈注射。亞博館社區治療設施1900張病床亦準備好，分流病情較輕的新冠病毒確診患者，預計亞博一

半醫生為兼職擔任，目前有40多個醫生及約30名護士報名。

此外，醫院管理局總行政經理（質素及標準）劉家獻昨日表示，早前在三間普通科門診試行推出自動派發機，讓市民自行領取深喉唾液樣本收集包，效果理想。由今日起一星期之內，陸續於選定的普通科門診增設14部自動派發機，其中一部會安裝在東涌北大嶼山社區健康中心，其餘13部安裝在現時以人手派發樣本包的普通科門診。他說，為進一步方便市民領取樣本收集包，醫管局亦嘗試在一些曾受其他因素所限而未能作為派發點的診所，探討試用自動派發機的可行性，故此亦將於北大嶼山社區健康中心增設自動派發機，令派發樣本收集包的普通科門診所進一步增加至47間。

中大研發「微生態免疫力配方」助染疫患者康復

【大公報訊】中文大學醫學院研究發現，四成香港人的腸道微生態失衡，缺少了抑制病毒的益菌，情況與新冠肺炎患者類似。醫學院團隊針對腸道微生態失衡，研發出獨特的「微生態免疫力配方」，臨床研究顯示，服用此配方的新冠肺炎患者，不論是痊愈速度、發炎指數、產生中和新冠病毒抗體以及腸道微生態狀況，均較沒有服用有關配方的病人為佳。

55新冠患者參與研究

腸道微生態主宰人體免疫力以對抗病毒侵襲，當腸道微生態失衡，免疫力下降，便容易感染病毒或出現併發症。中大醫學院根據新冠肺炎患者的數據，利用「總體基因體學」及大數據分析，研發出獨有的「微生態免疫力配方」，針對腸道微生態失衡問題，並透過「微膠囊技術」提升活菌量及其穩定性。



中大醫學院團隊針對腸道微生態失衡研發出獨特的「微生態免疫力配方」

研究團隊在本港新冠肺炎第三波疫情期間，招募了55名新冠肺炎住院患者參與研究，當中25人服用微生態免疫力配方，並與另外30名無服用配方的患者作比對。結果顯示，有服用

配方的患者在兩星期內所有病徵消失，沒服用配方的患者只有一半人所有病徵消失；有服用配方的患者能產生88%的新冠病毒中和抗體，無服用配方的患者只能產生63%的中和抗體；服用配方的患者腸道微生態失衡狀況有改善，沒服用配方的患者則沒有改善；而且有服用配方者的發炎指數有明顯回落。

中大醫學院院長兼腸道微生物群研究中心主任陳家亮解釋，腸胃微生態失衡即是腸內的惡菌增加，導致益菌與惡菌失去平衡，情況會影響人體免疫力，令病毒更容易侵襲身體，故若改善腸道微生態失衡，便可增強免疫力，抵抗如新型冠狀病毒的傳染病。中大醫學院腸道微生物群研究中心副主任黃秀娟稱，下一步希望讓1000名健康市民試用配方進一步分析。

確診者與初步確診者資料

本地源頭不明個案：2宗

- 75歲女子（第5487宗）：11月16日發病，住半山司徒拔道，星期六（14日）下午三時至五時曾到駱克道353號的Starlight Dance Club跳舞。
- 65歲女子（第5484宗）：11月14日發病，住大角咀浪澄灣2座。

本地可追蹤源頭個案：2宗

- 5個月男童（第5488宗）：有病徵，住東涌星匯第3座。
- 74歲女士（第5492宗）：無病徵，住沙田愉田苑，由檢疫中心送院。

部分初步確診個案

- 27歲男紮鐵工人，住何文田邨適文樓，在元朗站南面一個地盤做紮鐵工人。11月15日發病，11月7日晚與八友人在香港遨凱酒店Staycation慶祝生日。
- 73歲男子及同住的37歲男家人，住山景邨景安樓。37歲男子是特殊學習需要人士，每日到扶康會良景成人訓練中心。
- 31歲外籍男子，一月起留港至今，兩名友人被列為密切接觸者，同樣初步確診。
- 61歲女早更保安員，住沙田河畔花園，在翠華花園C座工作。11月15日和家人到沙田中央廣場八月花食飯。
- 63歲男早更的士司機，與家人同住將軍澳寶林邨寶泰樓，工作時未戴過乘客到機場或酒店。
- 兩名家庭主婦，分別住旺角通菜街利民大廈、寶馬山花園1座。

資料來源：衛生防護中心

規管Staycation措施 料婚嫁用途獲豁免

【大公報訊】酒店業界昨日

就酒店Staycation規管措施，與食物衛生局商討執行細節，包括希望有特殊情況豁免，如酒店房間若作婚嫁用途，可豁免四人限聚令。至於加強旅館的防控措施細節及生效時間，有望在一周內公布及實行。

政府前日刊憲將四人限聚令延伸至《旅館業條例》下所指的旅館，及加強限聚令執法力，修訂今日生效。

酒店業界昨與食物衛生局會面，提出豁免酒店房間作婚嫁用途

。酒店業主聯會執行總幹事李漢城表示，新郎新娘在房間內的敬茶儀式，通常多於四人，時間不長，而且多在套房進行，酒店業界會要求在場人士戴口罩，「如果完全做唔到，係與中國人傳統相違背」。他指政府在這方面「相當開明」，會考慮放寬人數限制。李漢城強調登記後的四名住客在同一房間內「完全無問題」，但該房間不可作住宿以外用途，如舉辦派對。若住客違反相關條例，職員勸喻不果會報警處理。

校長批衛生署無通報機制 停課靠家長分享報道得知

【大公報訊】本港多間學校爆發上呼吸道感染，衛生防護中心收緊政策，建議爆發感染的學校在獲得新型冠狀病毒檢測結果前，停止正面授課及活動不少於七日。有小學校長批評停課資訊混亂，希望可在每日五時前收到通告，以方便安排停課。

資助小學校長會名譽主席張勇邦昨日在一個電台節目表示，停課通知信息混亂，且無書面通知，亦無法聯絡相關單位求證，僅從家長分享的報道中得知相關指引，令學生、家長無所適從。他希望可以在每日五時前收到相關通告，或可有電郵或傳真清楚安排，以方便學校處理。

本身是聖公會聖雅各小學校長的張勇邦稱，學校上週五及本周分別有班級出現上呼吸道感染個案，曾按衛生防護中心舊指引停課三日。但17日晚上收到家長分享，從報道中得知中心收緊指引，出現爆發學校需全校停課不少於七天。由於截至18日仍未收到當局提供的樣本瓶，估計受影響班別停課日數隨時長達10天。

家長認為停課太突然

他質疑衛生防護中心與教育局沒有通報機制，認為目前建議同一班學生於連續四天內，有三位同學出現兩種流徵狀即暫停面授課最少七天屬「高規格」。他表示，有些學生可能因鼻敏感影響鼻水倒流而引致咳嗽，導致出現兩種病徵，但未必屬於上呼吸道感染。

灣仔區校長聯會主席戴德正認為，衛生防護中心的措施在實行上有困難。各間學校若暫停面授，學生追趕學習進度會更困難，建議當局可因應情況將幼稚園、小學、中學的停課安排分開處理。

另外，佛教陳榮根紀念中學、元朗公立中學校友會小學等發出通告，指因個別班別出現上呼吸道感染個案或病徵，需由今日（20日）起開始暫停面授課七日。校內各項安排延期進行，元朗公立中學校友會更將原定於今日開始的第一次考試延期至11月30日進行。

有家長擔憂會否出現更多傳染，「小朋友有兄弟姊妹，到時如果爆發點算？網課可能好少少」。亦有家長認為停課太突然，「令學校、家長、學生無所適從！」